T ugfa
U O ugfa, Rored faftrr ueR @t Treei ud 3% ae wwawt 9 Faal &1 hHes sreaH

a1 SITaT 8, e Usld S o

(i)ﬂ'l?ﬁﬁﬂ‘i’@lﬁ (Natural Numbers):- |
d AU Sl TUHT R H Ugdd Dl Sl ¢, Widbldd YJATY hgdldl o
SR- N={1,2,3,4,.......}

(ii) guf TW|ATE (Whole Numbers):-
Ife urpfass TReamstt & A1y T &1+t afthfera o= femn wmay, 4 3 wrenid yof 3t sgard g

SR-w ={0,1,2,3,........}

(iii) gurfep (Integars) |
ft guf Temt qur HuTHS T guife Heard g
SNR-1={...-3,-2,-1,0,1,2, 3}

(iv) ¥ qUIf (Positive Integars)
T ft T fae Tt o guifes weard g
ON- [=+{1,2,3,4,......}

(v) BUI Tﬂﬁi (Negative Integars)
T oS Ty BT gulfes Heal o
ON- 1=-{0,1,2,3,......}

¥y YW (Rational Number)

3 gt T S8 p/q & =0 H ogad foar S U, ufay TRe sl 8

Q={plaq:pTduqUiHE Mq#0}
- 5, -2, 4/5, 0 3fife Uiy A |

SMqf¥AY WY (IrRational Number)
3 it TRt 18 plq & U H e el fbar o T, Uiy TReamd seelidl 8] v2,v3,V5 3ife
SURTT Il g
n U SUREY THT 6 Fifds 22/7 YT 3.14 , 1 b HIHT SRISR o

qIEIfd® BT (Real Number)
g gt Tad S a1 o uReg g sryar Sufvay g, aRdfde IR Hednd g



HH HJATY (Even Numbers)

F it TRem i 2 ¥ guid: faunfom g1 St 8, T TRemt seardt g
JGIERI- 2, 4, 6, 8, ... TH =AU g

faww H=ATE (0dd Number)

3 ot TRemd o 2 @ guid: fauifora 16t giet 8, favw TRemd wgar 3]
3JEG-1, 3, 5, 7, ... fauy Ty g

SHTSY TBATY (prime Number)
9 it Tt S 1 9 W & sifaled fobedt s ke 3 guid: faunford = g, srirsa Temd
ETNIRIN
JaIGR0-2, 3,5, 7,11, ....... U =TT g

HISg H@ATY (Composite Number)
3 gt TeU S 1 9 W & Sifalkead 0 O $H U 3 T=1 ¥ guid; fauiiord g1, s I
EZNIGIN
JaAIEI- 8, 9, 15, 11, ... HIvg T=TU g

s AECAYUT AR TR
1.9fe feft T & 1/5 3t @i foerd @t fi= g 24 3, A ST AT R?
19250  2) 240 3) 120 4) 480
Answer - 2

"Solution = AT I BT =x
UAER , 1/3x * 2/3* % = 24
x= 240"

2.357.21 & 5 &1 A hd=T §?
15 caal 2)538  3)5 & 4)sAH @ FS FG

Answer - 2
"Solution = 357.21 & 5 T 3% SES & TAT W ¢ |

3d: 5 AT 558 &



3.fplt i & ue faeE & U S1UTE @1 4l AiUTE-6 §, ol 9% WS T 22
1) 108 2) 144 3) 96 4)78
Answer - 1

"Solution = AT & TBAT =x
=X DI 13DV BI2/3 =6
T x = 108"

4. Fa # @ Fi9-0 vF ST HEAT 7

1) 161 2) 171 3) 173 4) 221
Answer - 3

"Solution = & 15 EEat # @ 173 & 3faRea @s deant & 1 qw s F afaRea
3T IUTEUg M &, SATAT 173 Ush AT TEAT g

5. f=dt v 3 v FIUTE 31 U fagTE YRT 15 8, o S 6T BT 3/10 I HIT ST 2
1) 35 2) 36 3) 45 4) 54

Answer - 4

"Solution = AT @ TJAT =x

AR, x * %4 * 1/3=15

qix =108

=314y TJAT =180 x 8/10 = 54"

6.7 738A6A, 11 T HIST &, AFI AT &

1) 6 2) 3 3)9 4y 1

Answer - 3

"Solution = TF TATAT &7 AT — 9T TAET &1 W91 = 0 A1 11 ¥ Fanfoa @
=(3+A+A)-(7+8+6)=0

=3+2A-21=0

=2A =18

~A=18+2=9

7.9fe frdt d= &1 v ;72 2, A 39 S BT 2/3 TSN 2

1) 54 2) 196 3) 192 4) 64
Answer - 3

"Solution = AT @ TBAT =x I,

=(x)/4 =72

=x = 288

=2x/3 = 288 *2/3=192"



8.10 Ug 120 & & & WA Huamsit &, 5 7 ¥ wiawr Renfoa § oea B ofr v
9 1" AT §?

1) 3 2) 4 3)5 4) 3AH & PG oGl

Answer - 4

"Solution = 10 g 120 & & 7 @ quiaan faenfaa g arelr wear e & |

14,21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70, 77, 84, 91, 98, 105, 112, 119

39, &7 TEATT # THET off T o)X 376 1 arell §&ar & &
14,21, 91, 105, 112, 119

3T: IUIkcT HEATHT H 1 T 37k el 8 TR 37l

9.12 MR fpaft TBT F Uh TNUTE & 3/5 P <) fagre 34 7, A I BN BT 20% fPHan
gar?

1) 51 2) 68 3)102 472

Answer - 2

"Solution = AT @ EBAT =x I,

=x * V4 * 3/5 * 2/3 =34

=x= 340

=x BT 20% = 68 "

10. 360 & HToTshl I TEAT FAT §?
1) 12 2)18 3) 24 4) 38 B FIs Adl

Answer - 3
"Solution=360$W:2X2X2X3X3X5=23X3ZX51

< FTSTeRl T FEAT = (3+1)(2+1)(1+1)
STToTehT T TEAT = 4 x 3 x 2 = 24

11.3)Y 3! aTell TBAT 3R I7P T & 3 42 B, df 98 IS T g2
1) 60 2) 45 3)15 4) J1d ol DR Ahd

Answer - 4

"Solution = AT & Y& =x

=xX/3 —x/5 =5

=x = 75/2 = 34.5

=1l &1 T BT quT T -Te] &



12. foFedl O 3R QUi &7 IOTahe 1 Faenfoia ave arer sffsasn quite ==m §2
14 2)6 3) 12 4) 24
Answer - 4

"Solution =+ 1x2x 3x 4 =24 31d: WWWWW@%&T@HWW
HfeheA qoiier 24 § "

13fpdft g s IR TeT F 17 A 10 fdr & [T T FATE 2
1) 125 2) 150 3) 175 4) 200
Answer - 3

"Solution = AT & Y& =x
A x = 175
UHAR | x/5 — /7 = 10"

14. e g FEu3t &1 AT 14 § AR 39 Heax 10 §, OF &4 gl dEan3it &1
TR felehere?

1) 18 2) 20 3) 24 4) 22

Answer - 3

"Solution = ATAT ST TEATT FHAM: a 3T b &)
FeATHR, a + b =14 . (i)

dar a-b=10........... (ii)

AT (i) 3R (i) T s RV,

2a=24=a=12

AT () g,

b=14-12=2

Hd: Haﬂww = FB=TF% 2 F24

1559 UPR B HE qard foraeT qdta 39S viad | 16 95 8
1) 120 2) 80 3)70 4)40

Answer :- 1

"Solution = AT & BT =x

=x/3-x/5=16

qrx = 120"

16. Uah H&AT 9=t 2/5 |/ 75 38k &, of 9§ Wiy AT HifSw]

1) 125 2) 100 3) 112 4) 150
Answer - 1

"Solution = ATAT g TEAT a gl



=dd EFQH'I@'H'N,a—215a=75
=5a-2al/5=75=3a/5=75
s\ =125

17.€% | &1 1/3 U IH H&IT & 3T HBAT P % HIT N 1 981 8 | 98 T 82
110 2) 24 3)15  4)27

Answer - 3

"Solution = HHT @I TBAT =x

gl x/3 — x+1/4 =1

gl x = 15"

18. Ueh 9T & 93 H, A= 3945 §| I ARTRS IuT AYGe FHHA: 32 41 9 &, ar

AT AT gem?

1) 190 2) 123 3) 135 4) 142
Answer - 2

"Solution = {TeT = HTeTeh X HRTHA + ATHA
= 3956 = ATalsh x 32+ 9

= #ATalh x 32 = 3945 - 9 = 3936

s #ATSTeh = 3936 +~ 32 =123

19.9fe BT TWAT 4 A YT 31 U U | 21 HH & Wl ¢, ol 98 ST 87

1) 18 2) 20 3)28 4)38
Answer - 3

"Solution = AT @I WJA =x

=x/4 = x- 21

qr x =28 "

20.1/4 3R 3/4 F g gz« arem 9RAT HEAH F1 FIA FA-wr §?

1) 262 /1000, 752 / 1000
2)2417100,74 /100
3)9/40,31/40

4) 252 /1000, 748 / 1000
Answer - 4

"Solution=1/4=0.25 a1 3/4=0.75
shdol Taesed (d) F,

252 /1000 = 0.252 T 748 /1000 = 0.748
0.25 3T 0.75 % &g gsaf|



i (Square)

19 3R 1 115 e T SR Wt 3 1O 3T S, it Ut OTh e < 115 RS T 3t heetiel
8| JTBRUT- 4 BT T = 42 = 4 x4=16

(i) Tfe x PIE TEAT B a6 x * x = x DI x BT T Hgd ¢!

O- 9 BTl = 92 = 81

20 BT T = (20)? = 400 1. THA (Square Root):

fopalt <1 715 e &1 TR 98 T, foryent avf v UR 4l 1S /T U Bidl o] 39 9 (V)
&R G iid B g

ICTERVN- 4 PT YA 2 B

I 5B qH = 52 =25 3fch: 25 BT YA 5 G|

b 7 1 qi= 72 =49 3(q:49 BT FYA 7 §

qIN49= 7

e 1 B3 B! g <f fafdar g

(i) Wﬁﬁ[ (Multiplication Method)
UGS fafey o &t Tt e & U UHES FiTd B 6, Al SHFUFS! & Sl &1 aid
?WW@@_@WWWWWW 3R YT S & iy il gian
|
JqlgrUl:
576 BT fafafad usR ¥ FMerer Se:
2Xx2%x2x2x2x2x3%x3=2x2x2x3=24
YT UMHES TdfY GRT chac YUl o] TRSAT BT &1 N (HBTal SIRIhl 6 |

(ii) W fAfY (Division Method)

§ |64 12(80
64
160 1

= b

1

{ S]



(iii) Gﬂqﬁﬁﬁf (Guessing Method):-

TU-1 41 713 I Bl & IOi | §1e] Trft iR U T 3ioh! &1 T YU a1 AW 37 gIR I9 & gHm|
TU-2 GIRT YU o &1 gui TeArsfi & Heg § § 39 YUl WReArsit § Bier sid iy aiiyd &1 saly
3fch BISHR 3 (b BII|

wU-3 Iy T &1 so13 3id AT fafer ¥ 31t o e g

s ABCAYUl AR Wee
1. (11111)2 ST AT HAT gw?
1) 121212121 2) 11344311
3) 12344321 4) 123454321
Answer - 4
(11111)2 =72

"Solution = e :- IfE T&AT Fad 1 F &I & & A & A 3HA T3 ATT T 37T SH
Geh hI HEAT3T AT I97 T AT , 30 AT A [&U 910 3 AT §EI F e dh 1
e forga € 9o 383 1376 &7 ok a8l d 3ec &F H Pdr o@d § |

- s

(11 ) =121,

(111 2 = 12321,

(1111 )2 = 123 4321,

(11111)2 = 123454321,

=~ (11111)% = 123454321,
=7 =123454321

2.{(17/119) x (98/14)}2TSR'IT=|'\'%r

1)5 2)7 3) 1 4)9
Answer .- 3

"Solution = {( 17/119) x (98/14)}2 =7

SACT7/119) x (98/14) 12 ={(1/7 )y x 72 ={1}2 =1
=Y =]

37d: 3BT AM 1 I |



3.(11)2 + (92 - (142 + @) = G2 B () PTUAR
1) 6 2)3 3) 4 4) 1
Answer - 2

"Solution = f&ATE, (11)2 + (9)2 - (14)% - (?) = (3)
= 121+81-196+72=9

= 202-196+7=9

~?7=9-6=3

37d: ? HBIHM 3 BAIT |

4. 62478078 & I | il B! H@I fpa-t g2

1) 4 2)5 3)6 4) 3

Answer - 1

"Solution = 624478078 H 3ih] &I TS = 8 (TH)

i foait &1 Ter U Sieh! &l T=AT n U Gl , Al SYb aviel & 3fehi ol IeAT n/2 gl |
- T T 3l Bl T=AT = 4

31fd V624478078 = 7904

5.2/529 = 329/?

1) 404 2) 408 3) 410 4) 416
Answer - 4

"Solution = ?/529 = 329/7?

=(?7)2 =329 x 529

= (?7)2 = 174041

=7 = V174041

=7 =417.18

= ? = 416 (TNTH™)

3 2 h M WA16 BT |

6. e &) ga1 FIfeE V6.25/0.25 = 2

15 2) 25 3) 50 4) 399 A DI ol |
Answer - 1

"Solution = ¥6.25/0.25 = ?

~N6.25/0.25 = V625/25 = \25 = 5

3 v6.25/0.25 = 5 I



7. V2 + 14 = V2601

1) 1521  2) 1369 3) 1225
Answer -2

"Solution = V? + 14 = V2601

=\? + 14 = 51

=\? =51-14 =137
=7 = (37)% = 1369
~7?=1369

37 ? b T WR 1369 BT |

4) 961



ER PR R
- (Cube)
S Tl €t T TReAT BT 9 aR 0T T STl §, dl U UH%d & T8 I 6l 8- Hedldl g
FGIEYUI- 3 B[ ¥ 3°= 3 x 3 x 3=27

YHT (Cube Root)
?ﬁﬁﬂéﬂwmw%ﬁw%@ﬁﬁ?ﬁqumﬁwma‘hscﬂ'@ﬂwaﬂ-cﬁ
I

forlt TReT r & T Bl 3V GRT e U fapa ST B

af& q= p* B1,dl p = q% BICT 8, 31Td p,q BT T ¢

hes AECAYOT IEATH Yo
1. TWAT 19672 § TSNS , f W@ guf u9 99 e 2
(A) 15 (B) 11 (C) 14 (D) 17
Answer:- B

"Solution = .- 19672 < 19683
= 19672 < (27)°
- 19683 - 19672 =11

3fct: AT D1 YUl g S o o T 19672 | 11 ST BRI |

%93312 # fa oidt H St @ A o [ oY, f 59 uaR v \Bn v guf 9q
?

(A) 1 (B) 2 (C)3 (D) 4

Answer:- D

"Solution = . 93312 =(2x2x2)x (2x2x2)x2x(3x3x3)x(3x3x3)

3 2 x 2 = 4 Y TON HA R T Yol 9 T=AT UIed gt "

3. Ofe U Jigd W B B 46656 Tferai 99 F U A I g8 €, ot Fagd P dge A
ey it fatag &2

(A) 18 (B) 36 (C) 54 (D) 72

Answer:- B

"Solution = M BT dgl P TBAT = V46656
=Y(2x2x2x%x2x2x2x3x3x3x3x3x3)

=2x2x3x3=36

- el &1 dgl @t T = 36 gl |



4.%/531.441/19.683 ?ﬂIIFI%

(A) 3.4 (B) 4.9 (C)3 (D)9

Answer:- C

"Solution = ¥/531.441/19.683 = ¥/531441/19683
=Y(3x3x3x3x3x3x3x3x3x3x3x3)(3x3x3x3x3x3x3x3x3)=(3x
Ix3Ix3Y(3Ix3x3)=3

~V531.441/19.683 =3

37d: 3BT HIH 3 g 1"

5. [( 0.8)° - (0.4)° J/[ (0.8)° + (0.4)*] = ?

(A) 8/9 (B) 9/11 (C) 11/23 (D) 7/9

Answer:- D

Solution=-.-[(0.8)3—(0.4)3]l[(0.8)3+(04)]='?

[ % b3—(a-b)(a2+ab+b2?[‘3ﬂa3+b3—( +b)(a2-ab+b2]

=>[( ) (0.4)3]/[(0.8)3+(0.4)3]=(08 04)(08)Y+(04)>+(08x04))/(0.8+
04)[( 8)°+(04)-(08x04)]

=04X[064+016+032]/12><[064+016 0.32]1=(04x112)/(1.2x0.48)

=(4 112)/( 12 x 48 ) = 448/576 = 14/18 = 7/9
~[(08)Y¥-(04P)[(0.8)P+(04)¥]=7/9

~?2=7/9"

6. (1001)° T HI FT B2

(A) 1003003001 (B) 100303001 (C) 100300301 (D) 103003001
Answer:- A

"Solution = = (1001)% = ?

1001)3 = (1000 + 1)3

~{a+hyP=a+b3+3ab(a+b)]

(1000 )® + (1)2 + 3 x 1000 x 1 x (1000 + 1)

1000000000 + 1 + 3003000 = 1003003001

=~ (1001)® = 1003003001

3'I?f: DT AT 1003003001 BN I

7.(7 + 2V10 ) 1 Tl 8Rm 2

(A) 2 (B) (1 ++2) (C) (N2 -1) (D) (N5 + v2)

Answer:-D

"Solution = (7 +2V10) = (5+2+2><\/5><\/2)=(\/5)2+(\/2)2+2><\/5><\/2=(\/5+\/2)2
~ (7 +2V10) Wa?ﬁ:lﬁ (V5 +v2)2=(V5+12)

nn~r=

3 A = (V5 + V2
8. V(576 )+ V(1764) =7
(A) 4356 (B) 2916 (C) 3136 (D) 3844

Answer:- A



V(576 ) + (1764 ) =~7?
=24 +42 =? = 66 = V?
= 7 =662 = ? = 4356

= 7 = 4356"
9.(9)2-(4)’=(7)>’+(3)°+364+7

(A) 91 (B) 52 (C)7 (D) 13
Answer:- B

"Solution = (9)2 - (4)2= (7)2 + (3 )2 + 364 + 2
= 81-16 =49 + 9 + 364 + ?

= 65 = 58 + 364/7

= ? = 364/7

59 = §2

3{d: ? b I UR 52 I |

10. (47)2 - (15)2 SRR @
(A) 1849 (B) 1894 (C) 1984 (D) 1948
Answer:- C
"Solution = (47)2 - (15)2 = ?
47)2 - (15)2 = 2209 - 225 = 1984
fafr

UM § b |

(a)?- (b)2 =(a+b) (a-b)

o (47)2 - (15)2 = (47 + 15) (47 - 15) = 62 x 32 = 1984
s ?7=1984"



fars

3 - Ot e, SR plq & ©U § Sad fohar ST e, 56T q # 0, i wedri 8] p &I fis &
372 TUT q B el BT X B8 B
JGIERUN- 2/3 Ueh fUH ¢ forad 2 9= o1 3i=1 a1 3 fa ST 8 g

firdi & o
(i)Bﬁlﬁﬁ-ﬁ(Proper Fraction)
gfe fodt i &1 ofxr, g T &w of, o) Uit ey 3fera fas gt g

3G T -
3/5 T 3/ 3, B 5 U HH g 3fT: 3/5 T Ifad 197 g

(ii) S fis (Improper Fraction)
gic; fobdl 1203 b1 3fT, BX Y ifdeh oI, ot Ul f3F & sifard 14 Hed g

3G T -
10/4 T 37110, B 4 ¥ 314D g| 3(:13/4 U 3ffId {9 g

(ifi) fory fam (Mixed Fraction)
w3t O S guifen! qut il & e a9 ol 6, [ 1349 Seard g

O UEaYUl ST Uy

1. 1.005555... T ¥l fA=qur g

A. 180 ¥ 185 & AL &I Hls TBAT/ 180
B. 906 T 909 & A P HIg TJAT/ 900

C. 1820 ¥ 1850 & H Bl Dlg BT/ 1800
D. 100.55/100
Answer:- 1

2.5M12, 713, 417, 4115 3T 9/14 & @ NET =99 7= e =lq @1 &2
A.5/12

B.7/13

C. 4/7

C. 4/15

Answer:- 2

Solution :- 5/12 =042 ,

=7/13 = 0.54,

= 4/7 = 0.57,



=415 =027 3R
= 9/14 = 0.64
= 31: IWad T THeaAl & SAAAH AT § Fas¢ g Toh I T 985 8o &1 A

7/13 g | 31 3780se e &1 AT 7/13 BT |

3.9f¢ TP UQ # 4 5t |11 .01 AT I §f SIY ot U U H wug 1 W fba ufowra
U Bl STt

A. 01

B.GHl & A A Bl o
C. 0.1% H€ SIE

D. $® &g ol Ybhd
Answer:- 2

12 -5/2 &T AT &

W

4,
A.
B.
C.

wWh—

D. 4
Answer:- 2

Solution :- (9-5)2=? @I fieal F g H o . T . ol W)
=4/2=2,
m?=2

3T: @ 1 AT 2 897 |

5. (9.8360+25845-36540) + 2500= ?
A. 36.585
B. 30.082
C. 32.082

D. $TH I DI el

Answer:- 5

6.9 4/5+3/20 -1/P+110=1112 g, Y P&HT A &

A. 15/3

B. 20/15

C. 15/2

D. 11/3

Answer:- 3

Solution :-4/5 + 3/20-1/P + 1/10 =11/12
=4/5+ 320+ 1/10-11/12 =1/P
=(48+9+6-55)60=1/P

= 1/P =8/60 = 2/15

=1/P =2/15



—P=15/2
= 37d: P T AT 15/2 89T |

7. U Afad o URa 23 A J=ar 2 afe 39 571 9fa off ) 9 99 & @ diar &) swa
Ty wf=ra & g

A. 990%

B. 0.009%

C. 0.0297+300%

D. 9900%
Answer:- 4

8. (13/63) + (104/14) x (52/19) = ? <Al HT %‘
A. 12/173

B 13/171

C. 171171

D. 18/171

Answer:- 2

Solution - (13/63) + (104/14) x (52/19) = ?
=7 =(13/63 )/(104/14) x 52/19 = (13 x 14 )/( 63 x104) x 52/19
=7=13x7/63 x19
=7=13/9%x19=13/171

&2 =131F1

9. (98360+25845-36540)+2500= ?
A. 36.585

B. 30.082

C. 32.082

D. 35.006

ERUREIERT!

Answer:- 4

10. {(0.1)*2-(0.01)A2/0.0001+1}=7
A1

B. 0.1

C. 100

D. 0.01
Answer:- 4

11. 2/3 - 46/51 T 21/23 T 5/7 = 8/85 T ? H WA &1 AT &

A. 1/6

B. 5/6
C.5/7

D. 2117
1/3
Answer:- 2



Solution - 2/3 - 46/51 =T 21/23 kT 5/7 = 8/85 T 7

=2/3 - 46/51 x 21/23 x 5/7 = 8/85 x ?
= 2/3 - 30/51 =7 x 8/85
=7=(34-30)/51 x 85/8 =5/6

- ?7=5/6

12. 5.6767...... I TR0l far gl
A. 112%

B. 19%

C. 12%

D. 562/99
Answer:- 4

13. 0.818181....... Py i S aaa 82
A.7/9

B. 9/11
C. Bl

D. 39 9§ I el

Answer:- 2

14.7.6666.... + 2.6363... + 3.66..... B GIA HIOQ|
A. 14.3333...

B. 13.9696......
C. 12.6666... ..
D. 13.6565....

Answer:- 2

15. 5.4242...... fra AR R FIUE &
A.57/13
B. 168/17

C. 179/33

D. $8H ¥ Pl el

Answer:- 3



AXATHUI

afe faszlt wy & Fg®, Br UE, U, S SR gera 8 o aduun P s wr ga s g
Ig WA & 11U % VBODMAS T SUUNT H3d g
V- > Viineculum (X HI¥D)

B - > Brackets (h1¥P)

Y — > Multiplication (7]0TT)

A > Addition (ST1E)

G > Subtraction (4<1d)

3refict fopalt o1y 7 e Og el X1 BB () D gt fobar Siiell g fbr S%eh sTe HHr: BIgD, ‘BT
R, T, ST AR 3G & Fera & gt fvar s g

HIPP dI- TP BT BT 3|

(i) BT BIVD (Circular bracket) — ( )

(ii) HEIH HI¥D (Curly bracket ) - {}

(i) dSl HIFD (Box of square bracket) - [ ]

FaTEI-
) 10-[6+{2-(4-1-2+3)}]=
=10-[6+{2-(4-2)}]
=10-[6 + {2- 2} ]

=10-1[6 + 0]

=10-6=4

eyl SerTR -
a>-b*=(a+b)(a-b)

(a+b)?= a*+ 2ab + b?

(a-b)*= a*- 2ab + b*

(a+b)* + (a-b)*= 2(a%+b?)

(a+b)? - (a-b)*= 4ab

(a+b)®* = a® + b® + 3ab(ath)

(a-b)? = a*- b*- 3ab(a-b)

a*+ b®=(a+b)(a®-ab + b?

a®* b® = (a-b) (a® + ab + b?)
(a+b+c+)y?=a*+b?*+c*+ 2ab + 2bc + 2ca
a*+b®+c-3abc=(at+tb+c)(a®+b*+c*ab-bc-ca)
gica+b+c=08ldl

a*+ b® + ¢c® = 3abc



JalglUl:
1.18800/470/20
e,

18800/470 /20

= (18800/470)/20
=40/20=2

A

b -[b -(a+b) - {b - (b - a+b)} + 23]

3 H

b-(a+b)-{b-(b-a+b)}+2a]
b-[b-a-b-{b-(2b-a)}+2a]
= b- [ a- {b 2b+a}+2al

IIC'

s AECAql AR W=
1.869.4 + 604.8 =[ 489.5 - 398.5] x ?
1) 18 2)14.1 3)16.8 4)16.2
Answer - 4
"Solution = 869.4 + 604.8 =[ 489.5 - 398.5] x ?
=7x91=1474.2
=?7=1474.2/91=16.2
~7=16.2"

2.853+7?+17=1000

1) 2516 2) 2482 3) 2499 4) 16147
Answer - 3

"Solution =853 + ? /17 = 1000

?/17 =1000 —-853 =147

? =17 x 147 = 2499 "

3.[1496 -392] + 23 x15=213 +?

1) 477 2) 437 3) 539 4) 507
Answer - 4

"Solution =[ 1496 - 392] + 23 x 15 =213+ ?
=1104/23 x 15=213+7?

=48 x15=213+7



= ?=720-213 =507
=7 =507
3 (?) b M G 507 U

4.1332 +36 x 23 + 287 -189="7

1) 1029 2) 988 3) 850 4) 949
Answer - 4

"Solution = 1332 + 36 x 23 + 287 - 189 =7

= 1332/36 x 23 + 287 — 189
=851+287-189=1138-189=949"

5.3 = [(8-5) +{(4-2) + (2 + 8/13)}] T HIH T TIM?
1) 33/71 2) 55/17 3) 13/17 4) 1 g TbaT ST Heball
Answer - 3

"Solution =3 = [(8 - 5) = {(4-2) = (2 + 8/13)}] = ?
=?2=3=:[8-5) ={4-2) (26 + 8)/13}]
=?2=3=2[(8-5)={(4-2) = 34/13}]
=7=3=[8-5) ={2 x 13/34)]
=?2=3=:[8-5) = 13/17]

=?2=32[3x17/13] =3 + 51/13 = 3 x 13/51 = V37
~?=13/17

37 3BT HH 13/17 g "

6.12473 -1016 - 10137 + 21477 =? + 8573

1) 15124 2) 14224 3) 14624 4) 14424
Answer - 2

"Solution = 12473 - 1016 -10137 + 21477 =7 + 8573
or,? =12473-1016 - 10137 + 21477 - 8573

or,? = 14224"

7.2 + 39) x 13 = 156

1) 468 2) 456 3) 568 4) 556
Answer :- 1

"Solution =(? + 39) x 13 = 156

=2 /39 % 18 =1ab=7/3 = 10b

=7?7=156x3 =468

=7 =468

34?&(?)%@117[11?468 S



8. 62% of 16850 + 32% of 7345 = 52% of 645 + ?

1) 10328 2) 12462 3) 10358 4) 10748
Answer - 2

"Solution = 62% of 16850 + 32% of 7345 = 52% of 645 + 7
10447 + 2350.40 = 33540+ 7

?=12462"

9.112+1/3 BT 1/4+2/3 x3/14+1/2-516=72

1) 17/8 2)21/8 3)61/6 4) 13124

Answer - 3

"Solution =1/2 +1/3 DT 1/4+2/3 x3/4+1/2-5/6=7=7=12+1/3 x1/4+2/3 x 3/4 +1/2 -
5/6

=?=12+112+1/2 +1/2 - 5/6

=?7=12x12+1/2x2-5/6

=7=6+1/6=61/6

~?7=61/6

3 iy S = 61/6"

10. 1454 + 2365 + 9710 + 3020 = ?

1) 20718 2) 18121 3) 16549 4) 14226
Answer - 3

"Solution = 1454 + 2365 + 9710 + 3020 = 7?

?7=1454 + 2365 + 9710 + 3020

?=16549"

11. 9352 - 2569 + 7153 = 13900 + ? § ﬂ‘ilﬁl-_t‘-' (?) & WU W AT SATET?
1)9 2) 81 3) 25 4) 36

Answer - 4

"Solution = 9352 - 2569 + 7153 = 13900 + ?

= 7 =16505 - 2569 - 13900

= 7 =16505 - 16469 = 36

E?7=36

3 (?) & T WR 36 QM

12. 6992 + 19 - ?% of 652 = - 4196

1) 700 2) 600 3) 300 4) 800
Answer - 1

"Solution = 6992 + 19 — ?% of 652 = - 4196

368 + 4196 = ?% of 652

?% of 652 = 4564

? = 4564 + 652 x 100

?=700"



13. (349 + 583) + 23.3+428=? +9

1) 4068 2) 3870 3) 4203 4) 4212
Answer - 4

"Solution = (349 + 583) +23.3+428=7+9

= 932/23.3 +428 =?/9

=40+ 428 ="7/9
=7=468 x 9 =4212
s 7 =4212"

14.5x \V?2=735+3

1)7 2) 49 3) 2401 4) 98
Answer - 3

"Solution =5 x V? =735 + 3

5 x N7 =245

\? = 49

? =2401"

15. 213 - 46/51 BT 21/23 BT 5/7 = 8/85 DPI?

1)1/6 2) 5/6 3) 517 4) 2117
Answer - 2

"Solution = 2/3 - 46/51 b 21/23 DI 5/7 = 8/85 hl ?
= 213 -46/51 x 21/23 x 5/7 = 8/85 % ?
=2/3-30/51=8/85x%x7?

= ?7=4/51 x 85/8 = 5/6

~?7=5/6

3l (?) b RIM U 5/6 T "

16. 1.25 x 844 + 0.5 x 432 + ? = 2500

1) 1229 2) 1341 3) 1339 4) 1489
Answer - 1

"Solution = 1.25 x 844 + 0.5 x 432 + ? = 2500

5/4 x844 +1 /2 %432+ 7 =2500
?=2500-(5%211)-216

?=2500-1271=1229"

17. ? + 0.5 x 24 = 5652

1)171.75 2) 117.25 3)171.25 4H117.75
Answer - 4

"Solution =7 + 0.5 x 24 = 5652

= ?/0.5 x 24 = 5652

= ?=5652/48 =117.75

~?7=117.75



S (?)% [T Y 117.75 S

18. 689 x 6156 + 18% of 684 = 28 x 250 + 8 + ? + 4300

1) 27295 2) 29275 3) 29527 4) 29725
Answer - 2

"Solution = 689 x 6156 +~ 18% of 684 =28 x 250 -8 + ? + 4300
or, 689 x 6156 + 123.12 =28 x 31.25+ 7 + 4300

or, 689 x 50 =875 + ? + 4300

« ?=34450 - 5175 =29275"

19. 887788 - 778877 -101010 -113 =7
1) 7887 2) 8787 3) 8877 4)3TH T Dis gl

Answer - 4

"Solution = 887788 - 778877 -101010-113 =7
= ?=887788 - 880000 =7788

~7=7788

A (?)% Y Y3 7788 A"

20.6482.1 x 0.02 + 2281.7 — ? = 882.321 + 1439.31

1) 58.191 2) 39.91 3) 89.711 4) 93.611
Answer - 3

"Solution =6482.1 x 0.02 + 2281.7 — ? = 8§82.321 + 1439.31

~ 129.642 +2281.7 — 7 =2321.631

s 2411.342 — ? = 2321.631

- ?7=89.711"



ndices and Surds

Ud ¢

HTdlh Indices Yo e xR, EE 3
qﬁaﬁgwwaﬁmwwmm’wm =q ¥ .azx.axy =ayz = Y
ng,ﬁa'ﬂmmmm,ﬁlﬁamﬁﬁﬁmﬁ xy-x%u
fwar < 2 -4
A1 o T SRAGS T8 € 991 m U o7 Ui ©, s =t

axaxa...m IR =g™ YU Surds -
T o F 96 m TG I S| T a @mammﬁm 3 TR BT 9% (exact) A 7@l fFahIen S Hebdl, wﬁ
FTd &l ,  FEdn B

1 1 1 |

Ny (o2 \= Wa@nﬁﬁam%ammwaqm%mﬁaﬂm
ITEROT [a—) (}-J (ay) ﬁwaﬁﬁml YA &1 B, Fha”mﬁmamaﬁwvﬁ%%%l
1 . 1 g™ =g = a H mA A

g1 fSU TN &9 9 =(a??) ¥ -(a* )= (") P

Ja++Jb a+b+2Jab
e e e (el e el ’(ab —a bm
Ja - b a-b | :

io%@ﬁﬂzﬁmﬁwmqﬁﬁwﬁww ¢ a%=1 o« V7 _1a ;
i SO Pl _\"TgT;ﬁ ?l?-ﬂ % GT?ﬂ?,[ ‘\/E+ b &P e aMx g =gMt" / y i
- gRATSNY TUIF Ja - Vb Bl Bl T - ¢ @77 =(@")" i
} | a m-n nfA\" ‘
Eowaﬁﬁmﬁlﬁiaﬂ‘a"rﬁmawaﬁ T * (Ray =2 E
E e <11 | B o (™Y = b™ _ Yab =¥a-Ub |
| & JEAM B B @ROFN B oM G HIT FRA 1 * Ya ="a i
g S T WA g Sl ¥ ¢ a"=ar ’ 1
| ; 0n2=i ;
E’$§+ngc+«/¢7 2 99 a=c 9 b=d e AZa"=b"A, AWa=bTm=0 b Ub :
: | x :
i 0’&%1} _b}’g" ﬂ’lx— ’(f\"l[a')m=f\7fa_m E
| @ I



8 [27 125]_ 8 27 125
97 |125~ 8 | 27 125 8
2 Ife 104 =x,10%" =y WA f=y2€7,?sz H'TTITFII%
11 11 11 1
. g —= 3= (d) -2 =
(a)l1 (b) T (c) T T
& (b) 100.48=x, 100.7=y
X =y
— (100.48)2____(100.7)2 — 100482=1014
0.48z=1 .4
| 1.4 140 11
= Z = =—— =2 —

1 Frfafaq 339 8 Y€ ) & M W R M

gfgu?
3175.3132x3173 =(J/31)"
(a) 9/2 (b) 6
(e) 7/2 (d) 4
2. \/129 + 1/216 + 68 + 4169 F HM A
(a) 13 (b) 15
(c) 9 (d) 12
' lg . 1 .1
- 3-4J8 VB8-VT J71-V6
1 1
- —— frge FUE B7
- T ¢
(a) 5 (b) 3

(c) 1 (d) 0

enfera 3Grgen

3. 43 910, 225 1 TEt S W B
(a) ¥3,%10 ,%25 (b) 810 ,%/3, %25
(c) 25,43 ,%10 d) %25, 810,43

&1 (b) TR HUUTA 1 T4, 6 9 12 &

4,6 9 12h A.9. =12
1 5 3 1

3Hd: ¥3=(39* =343 -3 =(3%)12 =127

=t y@R, §10 = %102 = ¥100

. Y25 = Y25

-, IEUR! hH =%100,%/27,%25 = §10, /3,925
4. 7«/§+5M+-—2§$I“6|'{Fﬂﬁm%

J_ -
(a) 78;)/5 ' (b) —68;/5
(c) 58:;/5 (d) -——48:;/5

' 2
b) 73 + 5J27 + —
g ( 73
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13. AR o* =4 =¢* TA b? =ac T, FTT TR 2 23, (24316 x (243°% I AM 3
(@) X2 (b) —*2 (©) () 2xz . (a) 8 (b) 9 (c) 48.3 (d) 243.2
+ 2(x — 2
| xg ) > 8 (z & rre 24. [1-2(1-2)11" $T HF UK © 1
gn+2_gn ‘ ~ 1 _1 -1 (d) =
l4-mﬂmé;wnﬁmm% (a)3 (b) 3 (C) 9
(a) 2 (b) 3 (c) 4 (d) 0 25, afe 2¢-14 95*1 =320 &, q x FT 99 ©
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(b) 17.

1. 3178+ 3132 x 31~ 2 = (/31)’
— 3170 + 311% x 3178 = (/31)’
— 38170-16-3 _(/31)" = 313 =(81)"?

2. 129 + ,/ 216 + /68 + +/169

=129 + /216 + /68 + 13 = /129 + /216 + V81

3.

129 + 15

|

=./129 + /216 + 9 = ,/129 + «/225
=144 =12 -

1 1
~J8 3-48 3+ 48
1 1 1 1 1

3-8 VB-1 Vi-v6 65 T5-2
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=3+ VB = VB — 7 + 7 + VB - VB - J‘+J‘+2

=34+ 2=0
5. (64)2,3 X (16)—1/2 - 4!'!
| o (43)2/3 )((42)_1/2 - 4!1
= 2 xq4t=4
41 =4n
n=1
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m=0 ¥ foau gt uftufyd 9 € 319: m =6
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